
 Jr 18,1-12 (Hrnčíř). Salvátor 15.11.25
Slovo, které se stalo od Hospodina k Jeremjášovi: „Vstaň a 
sestup do hrnčířova domu a tam ti ohlásím svá slova.“
Sestoupil jsem tedy do hrnčířova domu, právě když 
pracoval na hrnčířském kruhu. Ale nádoba, kterou vlastní 
rukou z hlíny zhotovoval, se nepovedla. Začal znovu a 
udělal z ní nádobu jinou; dělal, co se mu zdálo být správné.
I stalo se ke mně slovo Hospodinovo: „Cožpak nemohu 
naložit s vámi jako ten hrnčíř, dome izraelský? je výrok 
Hospodinův. Hle, jste v mých rukou jako hlína v rukou 
hrnčířových, dome izraelský. Jednou promluvím proti 
pronárodu a proti království, že je vyvrátím, podvrátím a 
zničím. Avšak odvrátí-li se onen pronárod od zla, jež páchal
a proti němuž jsem mluvil, budu litovat toho, že jsem 
zamýšlel způsobit mu něco zlého. Jindy promluvím o 
pronárodu a o království, že je vybuduji a zasadím. Budou-
li se však dopouštět toho, co je zlé v mých očích, a nebudou
mě poslouchat, budu litovat toho, že jsem slíbil prokázat 
jim dobré věci. A nyní vyřiď mužům judským a obyvatelům 
Jeruzaléma: Toto praví Hospodin: Hle, já připravuji proti 
vám zlo, to zamýšlím proti vám. Navraťte se už každý ze 
své zlé cesty, napravte své cesty a své skutky.“ Oni však 
řekli: „Zbytečné řeči . Půjdeme za svými úmysly, každý z nás
bude jednat podle svého zarputilého a zlého srdce.“

HLE HRNČÍŘ, upoutává naši pozornost prorok Jeremiáš. 
Hle hrnčíř: hněte hlínu, roztočí svůj kruh, a pod jeho 
rukama pak z té beztvaré hmoty vzniká nádoba. Nádoba 
užitečná, i krásná. Dodneška je v muzeích obdivujeme a 
možná i dumáme nad tím, jak se těm starověkým mistrům 
dařilo vytvarovat jejich dokonalé tvary. Tvary nádob nejen 
dekorativních, ale především užitečných, nádob na 
skladování obilí, vína, aleje, ale i hrnců na vaření a pečení. 
Není divu, že profese hrnčíře, profese vyžadující zkušenost,
představivost, intuici i fortel, že se tahle profese stala 
jedním o obrazů, jimiž bibličtí svědkové vyjadřují i vztah Ha
a jeho lidu. 
Přirovnání k hrnčířské profesi především zdůrazňuje 
hrnčířovu svrchovanost: on je „projektant“, ideový tvůrce, 
designér i zhotovitel. On ví, jakou hlínu vybrat a jak ji 
uhníst, hlína sama, ta do toho nemá co mluvit. Naopak, 
hlína, ta se musí nechat pěkně namočit a ušlapat , 
připravit, na hrnčířově kruhu nechat ztvárnit, přičemž, se 
může také ukázat, že se záměru hrnčíře nějakým 
způsobem vzpírá, že se pro něj nehodí, a to pak hrnčíř 
nepodařenou nádobu prostě zmačká, a zkusí z ní vytvořit 
něco jiného. Dobře tuhle Boží hrnčířskou svrchovanost 
vystihl už prorok Izaiáš, když se kriticky svých posluchačů 
ptá: Což říká dílo tom, kdo je udělal: "On mě neudělal"? 
Což výtvor řekne o svém tvůrci: "On ničemu nerozumí"?
A právě v tomto smyslu vyřizuje prorok Jeremjáš svým 
posluchačům, jeruzalémským elitám: Hle, jako je 
v hrnčířově ruce hlína, tak jste v mé ruce vy, dome 
izraelský. Jste společenstvím, jemuž jeho účel i tvar určuje  
nebeský Formovatel, nikoli vy sami. K tomu vás vybavil 
Tórou, k tomu posílá se svou zvěstí proroky, aby vám dal 
tvar, účel, smysl, poslání, které určil on. Být jako Boží lid v 
ruce Hrnčíře, znamená tedy především uznat svrchovanost

Hrnčířova záměru – a přijmout odpovědnost za to, zda se 
onomu záměru poddáváme, zda se necháme formovat 
jako materiál v tom nejlepším slova smyslu poddajný. 
Může nás napadnout: Co to je za roli, hlína… - a navíc v 
cizích rukou?  Není to obraz fatalistické poddanosti? A 
nevede nakonec k pasivitě a nezodpovědnosti? Dobře, 
jsme pouhá hlína. Tak se válejme – a čekejme, až z nás 
někdo něco užitečného zformuje. Navíc, není obraz Pána 
Boha jako hrnčíře až příliš poplatný své době? Době, kdy ti 
nahoře mohli bez odporu formovat podobu života těch 
dole? Kde je tady jaký respekt k lidské autonomii? K lidské 
svobodě, neřkuli individualitě? K možnosti volit?
Vzpomněl jsem si v té souvislosti, jak o svobodě volby 
uvažovala v jednom ze svých dopisů matka spisovatele 
Amose Oze:  …dědičnost a prostředí, v němž vyrůstáme i 
naše společenská třída jsou jako karty, které se náhodně 
rozdají. Není v tom žádná svoboda: svět dává a člověk 
prostě bere, co dostává a nemá žádnou možnost si vybrat. 
Otázkou ale je, co  kartami, které dostal, udělá. Někdo 
hraje skvěle i s mizernými kartami - kdežto jiní všechno 
promrhají i s kartami výbornými
- a v tom spočívá naše svoboda, jak hrát s kartami, které 
jsme dostali. Ale ironií osudu dokonce i svoboda hrát lépe 
či hůře závisí na štěstí, trpělivosti, inteligenci, intuici nebo 
podnikavosti každého člověka, což jsou nakonec zase jen 
karty, které jsme dostali či nedostali. Jestli z těch slov 
slyšíte židovské zkušenosti se staletími vyhánění, pogromů 
a každodenní šikany, slyšíte dobře.
Proč to připomínám? Protože ani to Jeremjášovo prorocké
kázání o nebeském hrnčíři a Božím lidu jako hlíně není 
teoretickou rozpravou, ale reakcí na konkrétní situaci: 
Jeruzalém obléhají Babyloňané. Jeruzalémské elity, 
velekněží a knížata, mají za to, že jim Hospodin musí 
pomoci, zachránit je, copak nejsou jeho nádoba vyvolená? 
Ale Jeremjášovo poselství upozorňuje, tenhle náboženský 
nacionalismus, tahle nekritická soběstřednost, falešné 
náboženské elitářství, vás nikam nedovede. Uznejte, že 
nejste jen výstavní nádoba, kterou by Hospodin musel 
každý den oprašovat, ale jen deformovaná nádoba, která 
už delší čas klade odpor záměru nebeského Hrnčíře. Že jste
nádoba pěkně zdeformovaná, a vzdorujete záměru toho, 
který si ji vyvolil, aby ji zformoval. 
Jinými slovy, dostali jste vynikající karty, ale hráli jste s nimi
pramizerně. Sobecky a krátkozrace jste opakovali navyklé 
fígle. Bez ohledu na to, kam míří slova Tóry, bez 
skutečného tázání, proč vás tu Hospodin chce mít. V tom 
spočívá vaše deformovanost a momentální nepoužitelnost.
I sám Jeremjáš  byl zformován a postaven doprostřed 
svého lidu jako prorocká nádoba, která má za úkol vyřídit 
tuhle nepříjemnou pravdu. HLE, Hospodin stojí proti vám 
jako Hrnčíř, jehož nádoba nedosáhla zamýšleného tvaru. 
Vždyť, říkají: budeme žít podle svých plánů a každý bude 
jednat podle svého umíněného a zlého srdce. Tedy, oni to 
tak doslova neříkají, ale skutky a záměry své nádoby vidí 
nebeský Hrnčíř právě takhle.
Jeremjášův obraz deformované nádoby zvané Boží lid, to 
je vlastně interpretace průšvihu, v němž teď vězí. 
Interpretace přísná, ale nosná. Vždyť ukazuje kudy dál – a 



umožňuje, aby se nadále, i po té porážce, nedali formovat 
vítěznými prackami babylonského režimu, ale pod jeho 
knutou objevili znova jako svého Hrnčíře Hospodina.

Ten obraz Hrnčíře a hlíny vystihuje tedy něco z toho, 
jakého tvaru nabývá Boží lid uprostřed dějin. A dějiny se, 
navzdor představám mnohých, prostě neopakují. Své karty 
rozdají pokaždé trochu jinak, a tak fígle, zvyky a moudrosti 
z předchozích her nejde vždy znova aplikovat. I když 
nejsme těmi, kdo rozdávají karty, umožňuje ten obraz 
promýšlet vždy znova situaci, v níž se zrovna nacházíme. A
když např. současnost přináší vládu arogance, 
bezohlednosti, ohrožení svobody a lidské důstojnosti, 
nemusíme to vnímat jen jako blbě rozdané karty. Můžeme 
si třebas přiznat, že po 17. listopadu 89 jsme dostali skvělé 
karty, ale hráli s nimi poněkud nanicovatě, sobecky, 
krátkozrace, bez odpovědnosti za to, co dobrého se s těmi 
kartami dá uhrát. Pamatovat na nebeského hrnčíře, nám 
ovšem může umožnit, že se v těchto časech nenecháme 
formovat pocitem bezmoci, zahořklostí, a už vůbec ne 
sobectvím, prospěchářstvím, či rektálním alpinismem, 
který se snaží zalíbit těm, kdo jsou zrovna nahoře. Náš 
formovatel a učinitel, chce každého z nás formovat k 
obrazu svému, nikoli k obrazu doby, a čeká, že budeme 
zami zjišťovat: k čemu nás pro tyto časy jako Hrnčíř vybavil 
a po jakých jeho záměrech se smíme a máme ptát, oč se 
opírat, co držet.
A taky věřit, že tváří tvář deformované podobě, do níž se 
snaží zformovat společnost někteří z těch, které doba 
vynesla nahoru, smíme znova objevovat krásu designu 
našeho Hrnčíře. Krásu milosrdenství, jež nepohrdá slabými
a neúspěšnými. Krásu spolulidství, i když z něj nekyne 
kdovíjaký profit. Krásu prostoty, která se nepotřebuje 
předvádět superrychlými auty ani tučnými konty. Krásu 
věrnosti pravdě, byť se lživé deformace prosazovaly 
svůdně úspěšně.
 
Izraelci objevili sílu Jeremiášova poselství se zpožděním, 
až v babylonském zajetí: A tam směli zjistit, že vlastně 
nejsou nádobou odhozenou. A v ozvěně prorokových slov 
tam volají:  My jsme hlína, a ty jsi hrnčíř, všichni jsme dílo 
tvých rukou. A jako hlína, jež pozorně naslouchá záměrům 
tvůrce, objevují právě onu naději, že se dá důstojně ba 
kreativně hrát i s nepříliš dobře rozdanými kartami.
Když se s citlivostí, s důvěrou, bez předsudků a sebelítostí 
ptáme, oč jde nebeskému Hrnčíři, k čemu ponouká jeho 
slovo – když s upřímností srdce voláme, jsem tu, prázdné 
ruce mám, a pak tváří v tvář poselství jeho svědků 
nalézáme odvahu vzít vážně někdy tak nepravděpodobné 
pozvání k obnově lidskosti – pak zjistíme, že i s 
momentálně mizerně rozdanými kartami se dá uhrát 
ledacos. Vždyť nás nemusí formovat ani deformovat 
momentální poměry ani kola dějin, ale můžeme se nechat 
znovu formovat Hrnčířem, který nás tvoří k obrazu svému. 
Amen

Hrnčíř; Salv 15.11.25
Píseň 250
In: Pojďte, zaplesejme Hospodinu, oslavujme hlaholem skálu 
své spásy! Hospodin je velký Bůh, je velký Král nad všemi 
bohy. On má v svých rukou hlubiny země, temena hor patří 
jemu. Jeho je moře, on sám je učinil, souš vytvořily jeho ruce.
Přistupte, klaňme se, klekněme, skloňme kolena před 
Hospodinem, který nás učinil.
Uslyšíte-li dnes jeho hlas, nezatvrzujte svá srdce. Amen (Ps 
95)
Píseň 114 (Ž 95)
Modlitba
Smíme tě slavit jako Tvůrce, Pane. Svým slovem dáváš tvar a 
smysl lidským příběhům, lidským společenstvím, i světu, 
kterýs stvořil. Když povoláváš člověka životu, dáváš tvar 
lidskosti podle tvého srdce. V příbězích těch, kterés povolal k 
naději, k putování víry smíme dobře zahlédnout, ač ti jde, 
jakou podobu má mít lidský život, vztahy k bližním i ke světu 
kolem nás. Před tvou tváří vyznáváme, že se nám to často 
nedaří. Naše žití, vztahy k druhým i k tvému stvoření často 
formuje naše pýcha, soběstřednost, krátkozrakost. A krásné 
tvary, jež jsi zamýšlel, se stávají parodiemi, a někdy zas 
přerostlými, velikášskými projekty. Slovo tvých svědků nás 
přivádí k pokoře, která se poddává tobě. A naději, že tys to s 
námi neskončil a nechceš skončit, a můžeš nás znova 
formovat, k obrazu svému, k obrazu který má budoucnost i 
smysl. Věříme, že nám to chceš dát, pro Jka, na jehož pozvání 
se společně modlíme: Otčenáš... 
1. čtení Ř 9,14-16.19-24
Píseň 313
text  Jr 18,1-12
kázání
Píseň 602
Ohlášení
Přímluvy (Kyrie)
S důvěrou, že poselství tvých svědků může znovu-
formovatnaše lidské deformace, předkládáme ti své prosby. 
Předkládáme ti své žití. Víš kolikrát se na něm podepsala 
pýcha i beznaděj, zavádějící rozhodnutí i zbloudilost. Dávej 
růst důvěře, že v nás chceš obnovit obraz lidství. Pane smiluj 
se, Kyrie eleison
Prosíme za toto splečenství, ať se stáváme nádobou, vhodnou
pro poklady svobody, spolulidství, věrné i vynalézavé služby 
tvému dílu. Otevírej oči pro to, kam je dnes potřeba napřít 
síly, koho povzbudit, co naopak opustit a nechat za sebou. 
Pane smiluj se, Kyrie eleison
Prosíme za církev v této zemi. Tolikrát jsme vytvořili obraz 
poněkud samolibého společenství, které ví všechn líp. Dávej 
nám pokoru, schopnopst sebekritičnosti, a odvahu k novým 
začátkům, kde z tvého díla zůstaly trosky. Pane smiluj se, Kyrie
eleison
Prosíme za ty, kdo se ujímají svěřeného postavení. Ať 
rozhodují ve prospěch všech, nikoli svých firem či kamarádů. 
Ať umějí pokračovat v dobrém, drží solidaritu a milosrdenství 
s ohroženými sousedy. Prosíme o tvůj pokoj, růst 
spravedlnosti pro místa plná bolesti, nářku a beznaděje na 
tváři země. Pane smiluj se, Kyrie eleison
Poslání 2Kor 4,6-10
Požehnání Ř 15,13
Píseň 779 (Ky+kl)


